

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshauser Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ  
Издается 2 раза в месяц№ 12 1983  
30.6.1983ПРЕСЛЕДОВАНИЯ БАПТИСТОВ

I2-I 14.12.1982 в г.Свердловске состоялся суд над баптистом Владимиром Ивановичем СОЛОВЬЕВЫМ (р.1949), обвинявшимся по ст.227 ч.2 УК РСФСР. Он был приговорен к 2 г. лагерей общего режима. В.СОЛОВЬЕВ до суда находился на свободе, его арестовали уже в зале суда. Жена В.СОЛОВЬЕВА Галина Васильевна с тремя малолетними детьми живет по адресу: Свердловск-37, ул.Пархоменко, 81

2.4.1983 вновь арестован Павел Тимофеевич РЫТИКОВ (р.30.7.1930). П.РЫТИКОВ уже отбывал срок заключения в 1979-1982. Тогда он был арестован вместе со своим сыном Владимиром и с Галиной ВИЛЬЧИНСКОЙ за участие в организации летних лагерей для детей заключенных баптистов. Новое обвинение, предъявленное П.РЫТИКОВУ, неизвестно. Жена П.РЫТИКОВА Галина Юрьевна - член Совета родственников узников ЕХБ. Г.РЫТИКОВА с детьми Владимиром и Павлом (оба р.1959), Ниной (р.1962), Сергеем (р.1964), Натальей (р.1965), Петром (р.1967), Анной (р.1972), Любовью (р.1974), Даниилом (р.1976) и Галиной (р.1980) живет по адресу: 349340, УССР, Ворошиловградская обл., г.Краснодон, ул.Подгорная, 30.

В связи с делом баптистки Валентины САВЕЛЬЕВОЙ (1982,5-I, 1983,1-I) возбуждены уголовные дела также против баптистов Г.П.ПОКАЗЕЕВОЙ (с.Покойное Буденновского р-на Ставропольского края), Я.Б.ШТЕЙНЛЕ (ст.Александрийская Георгиевского р-на Ставропольского края), ДАНИЛЬЧЕНКО (г.Кропоткин Краснодарского края), А.ДЕНИСЕНКО (г.Моздок Северо-Осетинской АССР).

СУД НАД ЮРИЕМ ТАРНОПОЛЬСКИМ

I2-2 29-30.6.1983 в Харькове состоялся суд над Ю.ТАРНОПОЛЬСКИМ (1983,10-21), обвинявшимся по ст.187<sup>1</sup> УК УССР (аналог ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР). Обвинение основывалось, главным образом, на письмах, написанных Ю.ТАРНОПОЛЬСКИМ своим друзьям в Израиль, в которых он описывает положение советских евреев. Прокурор зачитал также отрывок из письма знакомого Ю.ТАРНОПОЛЬСКОГО, бывшего жителя Харькова Марка ПЕЧЕРСКОГО, в котором тот, якобы, обвиняет Ю.ТАРНОПОЛЬСКОГО в клевете на советскую власть и заявляет о разрыве с ним. М.ПЕЧЕРСКИЙ, ныне

проживающий в США, заявил после суда, что между ним и Ю.ТАРНОПОЛЬСКИМ действительно существовали разногласия, но они были личного плана и обвинений в клевете на Ю.ТАРНОПОЛЬСКОМУ никогда не предъявлял.

Ю.ТАРНОПОЛЬСКИЙ отказался от назначенного судом защитника. Он отказался также от участия в судебном разбирательстве. В последнем слове Ю.ТАРНОПОЛЬСКИЙ заявил, что его арест лишь подтверждает, что всё, что он ранее говорил о положении евреев - правда, а власти правды боятся.

Ю.ТАРНОПОЛЬСКИЙ был приговорен к 3 г. лагерей общего режима.

#### ДЕЛО БОРИСА РОМАШОВА

12-3 Борис М(ихайлович?) РОМАШОВ был впервые арестован в 1957 и после этого неоднократно подвергался повторным арестам в лагерях по различным обвинениям. В числе этих арестов - один арест по политической ст.58-10 (по ранее действовавшему УК РСФСР). По этой статье 10.3.1959 Б.РОМАШОВ был осужден на 5 л. за написание критических писем в советские официальные органы.

В 1974-1978, в период пребывания в лагере ОС-34/8 в г.Ухта Коми АССР Б.РОМАШОВ написал книгу о лагерях "Своими глазами" и пытался переправить ее за рубеж, но в 1978 рукопись этой книги была перехвачена КГБ во Владивостоке. Тогда, однако, это последствий не имело.

По освобождении 14.5.1982 Б.РОМАШОВ поселился в г.Выксе Горьковской обл., где был поставлен под административный надзор. В начале сентября 1982 Б.РОМАШОВ написал более 100 листовок с требованием отставки правительства, с размышлениями о причинах упадка экономики в СССР, с рассказом о положении в лагерях. Он направил также ряд писем в советские официальные органы. Свой паспорт и военный билет он исписал различными лозунгами.

Почти сразу же после всего этого, в начале сентября 1982 Б.РОМАШОВ был арестован. Ему предъявлено обвинение по ст.70 ч.2 УК РСФСР, а также по ст. 198<sup>2</sup> УК РСФСР ("злостное нарушение административного надзора"). В числе предъявленных Б.РОМАШОВУ обвинений как листовки и письма, так и ранее перехваченная КГБ книга.

Следствие ведет следователь УКГБ по Горьковской обл. ст. лейт. С.Н.КОЗИН. Б.РОМАШОВ содержится в СИЗО г.Горький (учр. ИЗ-32/1, начальник полк. МОРОЗОВ).

#### О ЮРИИ ШУХЕВИЧЕ

12-4 Выяснились подробности приговоров Ю.ШУХЕВИЧА-БЕРЕЗИНСКОГО, в результате чего стали известны причины, по которым его удерживали в Чистопольской тюрьме до марта 1983 (1982,22-18). Ю.ШУХЕВИЧ был арестован 20.3.1972, обвинен по ст.70 ч.2 УК РСФСР и приговорен к 10 г. тюремного заключения и 5 г. ссылки. Он одновременно был признан особо-опасным рецидивистом, что определило режим содержания: особый.

Через год, в 1973, уже после вступления приговора в силу, Ю.ШУХЕВИЧ был арестован вновь и обвинен в попытке передачи на свободу своих мемуаров. За это он был опять приговорен к 10 г. тюремного заключения (особый режим) и 5 г. ссылки с поглощением неотбытой части наказания по предыдущему приговору. Срок тюремного заключения по этому новому приговору и окончился, таким образом, в марте 1983. Тогда Ю.ШУХЕВИЧ и был отправлен в ссылку.

В тюрьме Ю.ШУХЕВИЧ ослеп: у него катаракта на обоих глазах и отслоение сетчатки. Операция, проведенная в Ленинградской центральной больнице для заключенных им. д-ра Гааза, видимо, оказалась неуспешной. Сейчас Ю.ШУХЕВИЧ прибыл в ссылку, где, как слепой, помещен в инвалидный дом. Его адрес: Томская обл., Шегарский р-н, п/о Оськино, интернат "Лесная дача".

#### К ДЕЛУ МАИ КОЛЯДЫ

12-5 Сообщение об аресте Леонида ГАЛКИНА (1983,7-9), распространение "Трактата" которого инкриминировалось преподавательнице Йоги М.КОЛЯДЕ (1983,6-3) не подтвердилось. Л.ГАЛКИН выступал на процессе М.КОЛЯДЫ свидетелем. Он заявил, что содержание его рукописи, излагающей его "мистические откровения", его самого не удовлетворяет, но по давности времени он его помнит плохо. Материалы в отношении Л.ГАЛКИНА были выделены из дела М.КОЛЯДЫ, но дело пока не возбуждено.

На суде над М.КОЛЯДОЙ экспертом по "Трактату" Л.ГАЛКИНА выступал доцент института пищевой промышленности Федор ФЕДОРЕНКО, показавший, что "Трактат" написан под влиянием "Апокалипсиса" и сочинений м-м БЛАВАТСКОЙ. Защитник М.КОЛЯДЫ в своей речи в связи с этим указал, что эти произведения едва ли можно рассматривать, как антисоветские.

На суд над М.КОЛЯДОЙ было вызвано 10-15 свидетелей, в основном учеников М.КОЛЯДЫ. Одна из свидетельниц из Нового Афона (Абхазская АССР) заявила, что, получив по почте от М.КОЛЯДЫ "Трактат" Л.ГАЛКИНА, сразу же отнесла его в КГБ.

На суде присутствовал и отдавал приказы "публике" майор ПОТАПОВ - куратор отдела КГБ (может быть УКГБ по Москве и Московской обл.?) по делам Йоги и кришнаитов.

Мая КОЛЯДА - дочь легендарного партизанского командира по кличке "Батя", репрессированного в 1942 и после смерти И.СТАЛИНА реабилитированного (он умер вскоре после освобождения). М.КОЛЯДА была арестована осенью 1982 в день 40-летней годовщины ареста ее отца.

#### РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

12-6 Кассационное рассмотрение дела Л.ЭЛБЕРТА (1983,10-12) состоялось 16.6.1983 в Киеве. Приговор суда первой инстанции - 1 г. лагерей общего

режима - был оставлен в силе. 20.6.1983 Л.ЭЛЬБЕРТА арестовали. Незадолго до суда над Л.ЭЛЬБЕРТОМ на еврейском кладбище в Киеве была осквернена могила его матери.

I2-7 В.ДАНЧЕВ (1983, II-26) принудительно госпитализирован в одну из ташкентских ПБ (общего типа). Во время следствия по его делу он отказался раскаяться и добровольно лечь в ПБ для "лечения". Представители московского радио объясняют, в ответ на вопросы западных журналистов, что В.ДАНЧЕВ выступал по радио с критическими замечаниями в адрес советской внешней политики потому, что у него в Москве не было квартиры и его оставила жена.

I2-8 15.6.1983 в Тбилиси прошли обыски в домах Ираклия ЦЕРЕТЕЛИ (р.1961) и Пааты САГАРАДЗЕ (р.1958). После обысков оба они были арестованы. Им предъявлены обвинения по ст.71 УК ГрузССР (аналог ст.70 УК РСФСР). И.ЦЕРЕТЕЛИ и П.САГАРАДЗЕ вменяется в вину размножение и распространение листовок с призывом к бойкоту празднеств, посвященных 200-й годовщине грузинско-русского договора 1783. Этот договор в листовках назван "трагическим событием в грузинской истории", приведшим к аннексии Грузии Россией. И.ЦЕРЕТЕЛИ ранее, в январе 1982 уже был приговорен к 5 г. лишения свободы условно по обвинению в "злостном хулиганстве". Тогда ему вменялось в вину участие в массовых демонстрациях в г.Мцхета во дворе храма Свети-Цховели (1981, 20-27, 1982, 2-7).

I2-9 29.6.1983 в Ленинграде арестован Михаил Борисович МЕЙЛАХ (р.1945), сын известного литературоведа Бориса Соломоновича МЕЙЛАХА. М.МЕЙЛАХ - кандидат филологических наук, специалист по романской филологии и новейшей русской литературе. Он автор ряда статей о творчестве А.АХМАТОВОЙ и редактор сборников сочинений А.ВВЕДЕНСКОГО и Д.ХАРМСА, публикуемых за рубежом. В последнее время добивался выезда из СССР. Обвинение, предъявленное М.МЕЙЛАХУ, неизвестно. Отец М.МЕЙЛАХА живет по адресу: 192041, Ленинград, Марсово Поле, д.7, кв.39.

I2-10 Инженер-ихтиолог Виктор БЕРДУГИН, работавший на научно-исследовательском судне "Посейдон", был арестован во Владивостоке в кон.1982 - нач.1983. Его обвинили в том, что он систематически привозил из зарубежных рейсов и распространял "эмигрантскую литературу" (видимо, обвинение по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР). Его обвинили также в "спекуляции в особо крупных размерах" купленными за рубежом звуковыми колонками для магнитофона (видимо, ст.154 ч.2 УК РСФСР). Суд состоялся в нач. 1983. Приговор неизвестен. В качестве "сообщников" на суде были названы (но, по-видимому, к ответственности не привлечены) судовой врач, двое практикантов на судне, а также друг В.БЕРДУГИНА юрист Сергей КАМЕНЕВ.

12-11 И.РАТУШИНСКОЙ (1983,5-10) на суде были инкриминированы три эпизода: 1.Написание стихотворения "Ненавистная моя Родина"; 2.Написание черновика письма знакомому в Израиле; 3.Написание шуточного поздравления знакомой - "разрушительной Марине Константиновне" (следствие сочло, что под именем "Марина Константиновна" И.РАТУШИНСКАЯ имела в виду советскую власть). Против Марины Константиновны ГРИШИНОЙ, привлекавшейся по делу в качестве свидетеля, возбуждено уголовное дело об отказе от дачи показаний и о даче ложных показаний.

12-12 Следствие по делу Н.УХАНОВА ведет не Мосгорпрокуратура, как сказано в 1983,II-I, а прокуратура Калининского р-на г.Москвы. Это противоречит утверждению следователя МАРКОВА о том, что дело возбуждено по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР (следствие по этой статье должна вести городская прокуратура). Несмотря на заявления сотрудников милиции о предстоящем переводе Н.УХАНОВА в тюрьму, он еще во 2-й половине июня 1983 находился в КПЗ 39 о/м г.Москвы. Возможно, что на самом деле Н.УХАНОВУ предъявлено какое-то иное обвинение.

12-13 У жены повторно арестованного в лагере А.ЛАВУТА (1983,9-9) С.МОСТИНСКОЙ в Москве был проведен обыск.

12-14 Обыски в Москве по делу С.ХОДОРОВИЧА, кроме названных в 1983,7-I Н.ЛИСОВСКОЙ, А.КИСТЯКОВСКОГО, прошли также у Лины ТУМАНОВОЙ и Кирилла ПОПОВА. У Н.ЛИСОВСКОЙ изъяты самиздат, сберкнижка, личный дневник, квитанции об отправке посылок, фото пленки, слайды; у К.ПОПОВА - самиздат и зарубежная литература; у Л.ТУМАНОВОЙ - самиздат, переписка с официальными инстанциями, деньги, облигации займов; у А.КИСТЯКОВСКОГО - зарубежная литература, старые советские газеты времен Н.ХРУЩЕВА, записные книжки, почтовые квитанции, деньги. В Вильнюсе на обыске у В.СМОЛКИНА изъята фото пленка с репродукциями "Вестей из СССР". В.СМОЛКИН считает, что она была подброшена во время обыска и заявил по этому поводу протест.

12-15 В Москве прошло несколько обысков у Антона Владимировича АНТОНОВА-ОВСЕЕНКО (р.1920), сына известного деятеля революции В.АНТОНОВА-ОВСЕЕНКО. А.АНТОНОВ-ОВСЕЕНКО в 40-х - 50-х г.г. длительное время находился в заключении. Он - инвалид (слеп), пенсионер. Его книга "Портрет тирана" была опубликована в США издательством "Хроника-Пресс".

12-16 15.2.1983 на обыске в Москве у Петра СТАРЧИКА был изъят архив Александра и Кирилла ПОДРАБИНЕКОВ.

12-17 21.6.1983 в Ленинграде был произведен обыск у Виктора КРИВУЛИНА, редактора самиздатского журнала "37".

12-18 По новому делу О.МАТУСЕВИЧ (1983,7-7) в Киеве 16.3.1983 прошел обыск у Марка БЕЛОРУСЦА.

12-19 Евреи-отказники, присутствовавшие на обыске в Одессе у Якова МЕША (1983,10-20), были вызваны на допросы в КГБ: Валерий ПЕВЗNER - 5.6.1983, его жена Лидия - 6.6.1983, Александр ПРУДКОВ - 7.6.1983, Александр КУШНИР 8.6.1983. В.ПЕВЗNERУ было сказано, что в случае продолжения его "деятельности" отказ в эмиграции будет для него продлен на неопределенно долгий срок (В.ПЕВЗNERУ отказывают по соображениям "секретности" его предыдущей работы). Продолжаются также допросы Якова ЛЕВИНА (1983,10-20). Его допрашивали уже 5 раз, от него требовали прекратить вести уроки иврита.

12-20 В марте 1983 в г.Шяуляй ЛитССР был произведен обыск у Дали ТАМУТИТЕ (1983,7-6). Изъята религиозная литература.

12-21 Дело Р.ОГАНЯНА и С.АВАГЯН(1983,6-1) ведет транспортная прокуратура. На допрос по этому делу четыре раза был вызван Шаген АРУТЮНЯН, а затем была проведена его очная ставка с обоими подследственными. Р.ОГАНЯН подтвердил, что он знаком с Ш.АРУТЮНЯНОМ. Он заявил, что ничего не знает о документах, изъятых при его аресте. В этих документах содержится сообщение о том, что Ш.АРУТЮНЯН, якобы, исключен из Армянской Хельсинкской группы (1983,6-1). Р.ОГАНЯН заявил, что по его мнению эти документы были ему подкинута при обыске.

12-22 Весной 1983 Ю.ОРЛОВ был помещен в лагерную больницу с травмой черепа и мозга: его избил на глазах представителей администрации уголовник. В отношении Ю.ОРЛОВА намеревались также возбудить дело о "хулиганстве", за то, что он, якобы, участвовал в драке. Однако, по-видимому, дело не возбуждено.

12-23 В окт. 1982 после очередной зарубежной гастрольной поездки (в Финляндии) был задержан Тойво НИИТСВЯГИ (р.ок.1950), житель г.Таллина, инструментальщик ансамбля старинной музыки "Хортус Мусикус". Он был подвергнут обыску, и у него изъята изданная за рубежом католическая литература (Т.НИИТСВЯГИ католик). Примерно в то же время прошли обыски у ряда друзей Т.НИИТСВЯГИ. После этого Т.НИИТСВЯГИ почти ежедневно вызывали на допросы. Несмотря на то что формально обвинение Т.НИИТСВЯГИ предъявлено не было, у него была взята подписка о невыезде (возможно, на 10 дней, как подозреваемого?). Дальнейшая судьба Т.НИИТСВЯГИ неизвестна.

12-24 9.3.1983 в Москве на ул.Горького был задержан Александр РУБЧЕНКО (р. ок.1961) из г.Люберцы Московской обл. Его отвезли в опорный пункт оперотряда

"Березка", где его обыскали. У него отобрали письмо зарубежному другу и пацифистский значок. Значок потом вернули, но предупредили, что его "нельзя у нас носить".

12-25 8.4.1983 в Москве два сотрудника КГБ пытались провести беседу в редакции журнала "Квант" с сотрудницей редакции Людмилой КАРДАСЕВИЧ. Л.КАРДАСЕВИЧ от беседы отказалась. Ей угрожали возбуждением дела об отказе от дачи показаний. Л.КАРДАСЕВИЧ выразила готовность явиться на допрос, но официально, по повестке.

12-26 18.6.1983 Е.БОННЭР вернулась в г.Горький к А.САХАРОВУ несмотря на рекомендации врачей лечь в больницу (у нее 25.4.1983 произошел коронарный тромбоз). Она намерена вернуться в Москву 11.7.1983. Она заявила иностранным корреспондентам, что, если ее в 18 час. не будет на скамейке около дома (в ее квартиру корреспондентов не пускают), то это будет значить, что власти воспрепятствовали ее возвращению в Москву .

12-27 В.ФАСТ, в отношении которого было вынесено частное определение по "томскому делу" (1982, 23/24-9) 3.12.1982 переведен с понижением на другую работу, а 31.12.1982 вообще уволен из Томского университета.

12-28 16.5.1983 народный суд Красногвардейского р-на г.Москвы вынес решение об утрате В.И.ЛАШКОВОЙ права на жилплощадь, на которой В.ЛАШКОВА была прописана с 1978. Основание решения - показания нескольких свидетелей, что В.ЛАШКОВА на этой площади, якобы, не жила и сдавала ее другим лицам. Противоположные свидетельства судом не были приняты во внимание. Решение суда может послужить основанием для выселения В.ЛАШКОВОЙ из Москвы. В.ЛАШКОВА, активная участница правозащитного движения, была одной из обвиняемых на процессе Ю.ГАЛАНСКОВА, А.ГИНЗБУРГА и др. в 1968.

12-29 23.6.1983 члены "Группы доверия" В.БРОДСКИЙ, М.РЕЙТМАН и С.РОЗЕНОЕР (1983, II-29) были вновь задержаны около британского посольства в Москве, когда они прибыли туда в заранее согласованное с посольством время, чтобы вручить письмо премьер-министру М.ТЭТЧЕР с протестом против задержания английских пацифистов во время их демонстраций у военных баз. Агенты в штатском и милиция помешали членам Группы выйти из такси, в котором они подъехали к посольству. Всех троих обыскали, изъяли письмо М.ТЭТЧЕР, подвергли трехчасовому допросу. Им было сказано: "если еще раз поймаем около английского посольства - выбросим в Москва-реку". 29.6.1983 В.БРОДСКИЙ, М.РЕЙТМАН и В.ГОДЯК все же смогли вручить письмо, адресованное М.ТЭТЧЕР, одному из английских дипломатов, посетив его на его квартире. Вместе с членами Группы

дипломата посетил английский пацифист Эндрю ДОБСОН. С.РОЗЕНОЕР, который также хотел принять участие в этой встрече, был по дороге задержан и подвергнут трехчасовому допросу.

12-30 В мае 1983 вышел №105 издания "Экспресс-информация. Бюллетень "В"" (1983,6-33). В нем сообщается, что "ввиду тяжелых обстоятельств" выпуск бюллетеня прекращается. Стало известно, что КГБ заявил, что один из правозащитников, которого КГБ подозревает в участии в издании "В", будет арестован, если выпуск "В" будет продолжаться. В 1972 такая же тактика была применена КГБ в отношении "Хроники текущих событий". Тогда в выпуске "Хроники" наступил более чем годичный перерыв.

12-31 Политссыльный В.КУВАКИН опубликовал в №20 газеты "Голос Родины" за 1983 (газета издается "для соотечественников за рубежом") пространную статью "Мифы и действительность. Правозащитное движение", содержащую нападки на правозащитников (но и обширную информацию об их деятельности).

12-32 4.2.1983 бывший политзаключенный свящ.В.РОМАНЮК написал заявление, опубликованное 2.3.1983 в газете "Прикарпатская правда". В.РОМАНЮК рассказывает в своем "антисоветском" прошлом и заявляет, что в будущем станет трудиться "на дело мира и на благо нашего народа".

12-33 Два преподавателя московского Института кристаллографии им.А.В.Шубникова АН СССР: Армен ХАЧАТУРЯН и его жена Светлана (оба р.1935) начали 27.6.1983 голодовку в знак протеста против отказа в разрешении принять участие в международной конференции по фазовым превращениям в твердых телах в г.Ханья (Греция, о.Крит). А. и С.ХАЧАТУРЯНЫ будут голодать неделю - в течение всего срока конференции. А.ХАЧАТУРЯН должен был быть на ней одним из главных докладчиков. ХАЧАТУРЯНЫ добиваются эмиграции из СССР с 1981. Вместе с ними в голодовке принимают участие в знак солидарности Эдуард НАГОРНЫЙ (р.1931), уволенный с поста зав.отделом Института физики твердого тела АН СССР в 1981 за намерение эмигрировать, и астрофизик Леонид ОЗЕРНОЙ (р.1939) также потерявший работу по той же причине в 1979.

12-34 27.6.1983 в Вену прибыла из Москвы семья пятидесятников: Петр и Антонина ВАЩЕНКО и их 13 детей. Они направились в Израиль, где находится уже их дочь Лидия. Семейство ЧМЫХАЛОВЫХ, которое вместе с ВАЩЕНКО прорвалось в 1978 в посольство США в Москве, получило вызов из Израиля, однако пока неизвестно, будет ли дано ЧМЫХАЛОВЫМ разрешение на эмиграцию. 2.6.1983 эмигрировал из СССР бывший политзаключенный Г.СУПЕРФИН, 7.6.1983 - также бывший политзаключенный, сотрудник Фонда помощи политзаключенным В.СМОЛКИН, 29.6.1983 - член Христианского комитета защиты прав верующих В.ЩЕГЛОВ.